

编者按:

5月18日,在浙江省宁海县举行的2019-2021年度(第5批)“徐霞客游线标志地寻找与论证行动”终审会上,多位专家肯定了“徐霞客游线标志地寻找与论证行动”取得的成绩,并深情寄语。

## 没有这项行动,徐霞客游线只能是停留在书本上的美丽传说

卞晋平

徐霞客游线标志地寻找与论证行动,虽不惊天动地,却也史无前例。通过调动和发挥各个地方各个方面的内在动力,我们的工作已经取得了重要的阶段性成果。这个成果,使徐霞客游线从历史的故纸堆里走了出来,成为现实版的瑰丽画卷,成为鲜活的为当代中国社会主义事业服务的特色资源。经过徐霞客游线标志地寻找与论证行动的区县,家底摸清了、线路明晰了、资料翔实了、文物保护水平提升了,对相关历史文化遗产的利用

## 项目创造了弥足珍贵的工作模式 致谢各方

王相伟

人民政协报有幸能够在徐霞客游线标志地寻找与论证行动的平台建设、项目设计、推动实施等方面作出了一些贡献,并得到了各方面的肯定与鼓励。我特别代表报社对参与各方表达由衷的感谢。首先要感谢各主办单位的大力支持。党的十八大以来对于开展此类活动的要求更高更严,而这个活动的时空跨度非常之大,导致其组织开展的难度也变得空前之大。作为主办单位之一,宁海县委县政府的高度重视,县政协的积极参与,文旅局的真抓实干,给予这项活动以宝贵的支持;中国地质学会徐霞客研究分会领导给予了我们高度的信任

## 跟着游记读中国

# 大家行动起来,打造徐霞客精品游学线路

张泽熙

“青藏铁路线”“丝绸之路”等一样具有中国独特魅力的旅游线路、成为吸引青少年学生感悟科学精神、了解祖国山水的精品游学线路完全有可能。但徐霞客游线上目前可观可看可品的景点还待梳理。建议各地借势借力,充分利用好徐霞客文化标识,和地域文化

用、服务社会的行动。这种行动,反映了当代中华儿女在浩荡前行的时代建设大潮面前的一种文化自觉。我们不仅在呼吁,也在行动。而相信这种呼吁和行动,终将与我们所取得的成果一样,留在历史的记忆中。这次会议既是一次对新申请的标志地的终审,又是一次阶段性的总结,还是一次面向未来的再动员,是一个行进过程中的加油站。我们已经取得了一定的成绩,但不久之后,这项活动将面临一个人事调整变化的时间节点,而我们的任务只是刚刚迈出小小的一步,未来的路还很长。我们不能懈怠、不能歇脚换肩。所有参与者要考虑事业的接力递进、后继有人问题。我们要联系和激励更多有志于此的专家们共同努力,不让这项有益活动随着各地人事的更替而变化。

(作者系第十一、十二届全国政协文史和学习委员会副主任,项目智库专家)

委政府高度重视,有关部门积极参与,并将之与文化和乡村振兴有机地结合起来,赋予了该项目更为重要的价值和意义。

最后要特别感谢几位核心参与者。一个项目坚持十年,还能越做越好,只有参与其中才能深觉不易。我们的专家智库是基于价值认同和共同兴趣而建立的松散型组织,唤起这些热情,并让各方面有序且持续地参与,本身就是一件需要科学系统把控的工程,考量着项目组的担当、智慧和执着。事实证明,我们的项目组做到了!不但如此,项目组还以规范严谨的方式创造了科学有效的行动模式,形成了可复制的经验,为此类活动的开展提供了弥足珍贵的借鉴。

徐霞客游线标志地寻找和论证行动在今天已经成为一个日益开放的平台,越来越多的委员、专家和地方陆续加入进来。欢迎大家继续共建共享、协力创新。

(作者系人民政协报社党委书记、社长,此文为作者在2019-2021年项目终审会上的致辞)

的发掘结合,不等不靠,行动起来,打造所在区域的徐霞客精品游线,开发自己所在地的徐霞客游学线路,将徐霞客文化资源转化成立德树人的教育资源、滋养人们美好生活的旅游资源。

当然,这条线路上的游学资源并不平衡,条件好的地方,可以先行行动起来,做出示范。比如浙江宁海县继续做

## 委员的参政议政还可以写在祖国大地上

王东林

标志地寻找与论证行动在问号中起步,走了两年之后,问号变成了惊叹号,今天更是一串大大的惊叹号。它几乎搅动了大半个中国,参与申报的县市区,已形成一套比较定形的运作模式,政协推动,党委领导,政府各相关部门协调工作。因为这项行动,徐霞客游线标志地这一份“沉睡在祖国大地上的文化遗产”真正活起来了,这是非常生动的景象。我们也通过徐霞客游线标志地及相关遗产寻找活动发现价值、认识价值、保护价值、利用价值。标志地寻找和论证行动和近年国家的一系列方针高度吻

## 这是一个整合历史文化资源 服务地方发展的巨大平台

王国华

这个平台为如何挖掘徐霞客精神和整合历史文化资源提供了一个巨大的平台;对传承和弘扬中国优秀历史文化传统、保护和利用历史文化资源建立了一支由跨领域的强大的专家团队组成的智库;对徐霞客游线所涉及地方对文旅资源整合与利用提出了可供借鉴的路线图、时间表以及操作手册。

我建议继续探索:充分借鉴国内外关于历史文化资源保护和利用的一切可以借鉴的先进理念与模式,促进徐霞客游线各地的遗产资源转变为大众喜欢的文旅产品;“整合”一切可以整合的“基础理论研究”和“应用开发研究”的力量,让文旅产业的领导和从业者用徐霞客等历代旅行家的审美眼光去深刻地感受旅游目的地丰富的

出表率。只有当徐霞客游线被广泛认知,宁海“天下旅游、宁海开游”的口号才能被夯实。

我们还需要更多的企业家参与,把徐霞客游线做成旅游线路精品。让游客在美好的体验中,既充分领略大自然的美好,又真正得到优秀传统文化的人文精神熏陶,通过旅游享受到双重愉悦。也带给百姓更多获得感,促进乡村振兴。

习近平总书记说,“幸福生活都是奋斗出来的。”经过我们大家的努力,徐霞客游线在新的时代熠熠生辉值得期待。几家组织方做了一件利国利民的大好事,久久为功,前景可期。

(作者系全国政协常委,浙江省政协副主席)

## 地方探索:

继浙江、云南之后,江西成为推进徐霞客游线标志地寻找和论证的重镇。《徐霞客游记》涉及江西的有《游庐山日记》和《江右游记》,徐霞客足迹遍及上饶、鹰潭、抚州、吉安、萍乡、宜春、九江共7个设区市20余个县(市、区)。自从“徐霞客游线标志地寻找与论证行动”发起以来,江西省积极参与标志地申报与论证工作,目前已有上饶市广丰区、弋阳县,抚州市宜黄县、黎川县和吉安市安福县、吉水县、吉安县、青原区的多个自然和文化遗迹点得到确认,占全国已论证县(市、区)总数的1/5强。为此,在会议现场,我们特邀江西省政协文化文史和学习委专职副主任傅兆良介绍了经验。

——编者

## 领导高度重视 加大宣传力度

江西省徐霞客游线标志地寻找与论证工作得到省委、省政府、省政协领导的高度重视。在2016年初召开的江西省政协十一届四次会议上,时任十二届全国政协委员王东林作了《精准扶贫与旅游开发》的大会发言,建议省委、省政府采取“旅游+文史+扶贫”的工作思路,推动有关县市开展专项调查,积极参与徐霞客标志地论证和申报研究,进而通过产业链延伸,对接精准扶贫计划,为江西实现脱贫目标开辟新路径。时任省长鹿心社听取发言后当即作出重要批示,要求省旅发委进行专题研究。为将委员大会发言落到实处,2016年4月下旬,省政协副主席李华栋带领文史和学习委员会视察组,就“推动徐霞客游线文化旅游发展与精准扶贫”专题深入鹰潭市贵溪市、抚州市宜黄县和吉安市安福县,实地考察徐霞客游线自然和文化遗迹。

## 江西经验:宣传引导、决策自愿

傅兆良

正因为省领导高位推动,徐霞客游线标志地申报工作的宣传力度得以加大,做到了全覆盖,使徐霞客所到之地能够认识到推动徐霞客游线遗产保护、传承和弘扬徐霞客精神对促进当地文化旅游发展、提升知名度的积极意义。同时,也能够认识到徐霞客游线上许多文化遗迹正面临着自然淹没和人为蚕食的严重威胁,保护、修复和管理徐霞客游线文化遗产迫在眉睫,要在推进城镇化、美丽乡村建设和旅游开发的过程中,少一些人为的东西,多一些自然的东西,对古村、古建、古桥等,不能一律拆之、一律改之,对有价值的文化遗产,要保持历史的原貌。

项目本身强调申报工作坚持自愿原则,不强求,不把推进这个项目列入各地文化文史和学习委的工作考评项目,但省政协文化文史和学习委员会积极发挥引领和服务作用。2016年省政协向省委、省政府提交了《关于推动徐霞客游线文化旅游发展与精准扶贫的视察报告》,提出建立徐霞客游线文化旅游协调机制和文化资源保护与开发长效机制、提高徐霞客游线文化旅游与精准扶贫的融合度、加快相关旅游基础设施建设等建议。2017年持续发力,3月底至4月初,李华栋带领文史和学习委再次深入吉安市永新县、安福县和抚州市黎川县,就“持续推动徐霞客游线文化旅游发展”进行专题视察,向省委、省政府提交《关于持续推动徐霞客游线文化旅游发展的视察报告》,提出加强徐霞客游线文化旅游宣传力度、形成江西省徐霞客游线文化旅游的优势品牌等建议。时任省委副书记姚增科在报告上批示:“好。打足打好‘徐霞客牌’具有温故知新,创新意识。”2019年3月省政协组织召开了推动徐霞客游线遗产资源保护利用与脱贫攻坚系列视察座谈会,李华栋阐明了申报徐霞客游线标志地论证对促进扶贫开发、文物保护和全域旅游的价值。

## 决策上自愿,行动上带头

在江西省人民政府文史研究馆馆员,第十、十一届江西省政协委员,江西省文物局原局长孙家骅等文史专家的协助下,省政协专题视察推动宜黄、黎川、安福等县先后成功申报全国徐霞客游线标志地,各地利用徐霞客游线开展旅游发展的思路也逐步深入人心。(作者系江西省政协文化文史和学习委员会专职副主任)

## 霞客行中那些动人瞬间

“徐霞客游线标志地寻找与论证行动”自2014年底启动以来,各界文化名流自愿参与进来,以强烈的留住中华文明根脉的使命感行走在徐霞客当年走过的线路上,通过对一个个标志地的考察论证,抢救文物、传播理念,让徐霞客游线从徐霞客笔下的记载走进了现实生活。行动亦极大地唤起了沿线地方政府、专家和百姓梳理地方文化、保护地方文化的高度热忱。跨领域、跨系统、跨层级,政府和学界、百姓,各方面联手保护文物的热潮一时间蔚然可观。

——编者



▲2021年5月22日,江西省上饶市在副市长王勇的主持下,邀请了项目智库专家孙家骅、江西省文化文史和学习委员会专职副主任傅兆良和地方下辖8个徐霞客走过的区县分管领导和文广新旅局局长座谈,意在为推动上饶市另外6个区县的整体申报做准备。王勇指出,各县区要形成徐霞客游线文化遗产保护、申报工作的联合体,各地也要精心策划“霞客行”产品、精心布局“霞客行”旅游线路,以助推上饶全域旅游发展。市委常委、宣传部部长丁晓胜此前也曾表示,在标志地论证的基础上,该地拟先行整合徐霞客游线上饶段,探索打造上饶霞客行精品游线。丁晓胜说,上饶旅游资源丰富,但独具品格的徐霞客文化的梳理和霞客行精品游线的打造当利于科学精神的弘扬。上饶市政协副主席毛敏珍亦出席了当日的会议。



▲2021年5月9日,中国文物保护基金会理事长励小捷、全国政协委员雷鸣强等项目智库专家一行冒着细雨深一脚浅一脚地行走在吉水县水南镇淳朴的田间小路上。他们要穿过稻田去寻访《徐霞客游记》中记载过的一个吉水县状元墓。



▲江西吉安这位尹姓老农也参与了自己家乡徐霞客游线标志地的寻找。2021年5月8日,他向前来实地考察的标志地论证专家组成员说,“村边原来有一个较大的长条形湖泊,因形状像一条卧着的狼,所以叫狼湖。”当专家确认了那个徐霞客当年走访过的尹姓村子就是自己的老家,老农开心极了。



▲2021年5月18日,终审会上,全国政协文史和学习委员会原驻会副主任,项目智库专家卞晋平特别提及了这样一件事情,他注意到,云南省寻甸县委县政府专门发文成立了以县委书记为组长,县政协主席为常务副组长的申报领导小组,他还在相关文件中看到了这样一句话:今后领导小组成员如有变动,由相应职务接替人员自行递补履职。如今兼云南昆明市人大常委会副主任的寻甸县委书记何健升时时在考虑徐霞客游线标志地保护和利用的延续问题,“这是留住中华文明根脉的事情,也是我们寻甸人民的骄傲。我希望这项工作不因领导班子的换届而受影响。”也因此,在何健升书记的支持下,项目写入了县党代会报告。图为2020年9月,寻甸县委书记何健升、县政协主席肖正坤率队实地踏勘《徐霞客游记》中记载的必寨小尖山。



▲2021年5月11日,江西上饶弋阳现场论证会刚刚结束,针对专家们反馈的问题,弋阳县委书记陈敦敏(左)和县南岩镇书记凌飞(中)、县自然资源局余涛局长(右)立即在会议室门口查阅起了地图。



专家付出的努力,缘于项目伊始确立的“且行且研究、且行且规范、且行且创新、且行且珍惜”的工作作风。王宝才说,“我们强调研究不仅仅指研究徐霞客游记和徐霞客游线,也指研究我们工作中的方法论。比如像今天晚上讨论徐霞客终审会的评审规则中的专家回避机制建设,我觉得就很好,我们很多人已经把这件事作为自己的事业,我们也要把这个事业的成功与否变成自己

2021年5月17日晚,第5批项目终审会前夜,项目智库与会专家召开了旨在进行项目智库文化建设也进一步规范评审规则的专家会预备会议。此次会议上,专家们一致表决通过了终审会上的专家回避制度。

智库主持人贺春兰介绍说,项目倡导申报地自主梳理、发掘地方的文化遗产,这个过程也将有利于激发地方政府、地方百姓对当地文化的发掘和热爱,有利于文物保护理念在地方的传播。但鉴于有些地方确实需要专家介入支持,为保证项目终审的科学公正,项目特别建立回避机制,即参与地方文本

编制的智库专家不能参与对该申报地的终审投票。

项目主办方之一,中国徐霞客研究会会长王宝才在会上指出,“徐霞客标志地寻找和论证行动”是功德无量的事情,也是功在当代、利在千秋的事。许多专家从文物保护的意义上做了很多工作,项目工作组在项目组织推动上亦有特别的创新,以至于人们说,这个项目已经成为社会力量推动文物保护的范例。因此,我们必须要有

## 第5批标志地终审会建立专家回避机制

王宝才会长寄语专家组成员:我们荣辱与共

信心,有决心,一直坚持下去,把我们将一直以来严谨、求实,开放担当的工作作风传承下去。这个事业总要有有人干,这是对社会、对国家负责任的态度。

王宝才进一步指出,这个项目现在越干越好,缘于项目组和项目智库全体

的责任。这个事情成功了我们就骄傲自豪,我们也都有成就感,如果这个事半途而废了,我们也会感到羞愧。所以说我们跟这个项目荣辱与共。”这次会议,特别强调了规范问题,王宝才呼应说,“我理解我们要继续规范这套制度、这套标准、这套评审规则,同时也要规范智库专家自己的行为。所以,专家团队每个人都需要维护好项目,维护好整个智库专家团队的信誉和声誉。”

参与2019-2021年度终审的所有智库专家出席了当晚的会议并对终审规则进行了合议和审定。(贺潇 鲁雅静)



徐康辉 摄